



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

1 мая 2020 года, № 89 (7560)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



**Мы ни на миг не должны забывать, что наше здоровье зависит от нас самих, и вместе с тем здоровье всего народа зависит от каждого, от нашей сознательности, дисциплинированности и терпеливости.**

## Обсуждены новые возможности в системе образования

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 30 апреля провел совещание по вопросам качественного завершения текущего учебного года, организации выпускных и вступительных экзаменов.

В условиях пандемии учебный процесс наложен на основе дистанционных технологий, онлайн-уроками охвачены 500 тысяч студентов и 7 миллионов учащихся более 10 тысяч образовательных учреждений. Этот новый механизм обеспечивает бесперебойное освоение знаний.

Теперь стоит задача качественного завершения учебного года. С учетом опыта зарубежных стран и текущей ситуации планируется провести выпускные экзамены в вузах в онлайн-форме.

На совещании даны поручения по качественной организации этих процессов.

Отмечена необходимость совершенствования системы приема документов в образовательные учреждения, создания возможности подачи документов дистанционно, по

интернету. Общественность будет подробно проинформирована о новых процедурах и удобствах.

Ответственным лицам поручено обеспечить организацию вступительных экзаменов в текущем году в упрощенной форме.

В настоящее время в Узбекистане действуют четыре президентские и девять творческих школ. В этом году намечено сдать в эксплуатацию еще пять президентских и две творческие школы. Поручено завершить их строительство в срок.

Из-за пандемии в нашу жизнь прочно вошло понятие социального дистанцирования. В связи с этим указано на необходимость пересмотра нормативов вместимости в образовательных учреждениях, особенно в школах.

— Мы абсолютно не вправе откладывать работу по совершенствованию системы образования под предлогом пандемии, — подчеркнул Президент.

Отмечена необходимость пересмотра учебных нагрузок и программ исходя из ситуации, усиления внимания к формированию практических навыков в вузах.

Министерству высшего и среднего специального образования и Государственной инспекции по контролю за качеством образования при Кабинете Министров поручено предоставить вузам право самостоятельно определять планы работы и программы исходя из спроса кадров на рынке труда, запросов работодателей. Необходимо также разработать механизм контроля со-

ответствия программ установленным требованиям.

Указано на необходимость отказа от таких не оправдавших себя методов, как чтение лекций по бумажке, написание конспектов под диктовку, на важность развития методики обучения и повышения профессионального уровня педагогов.

В связи с этим министерствам народного образования, высшего и среднего специального образования поручено поэтапно наладить дистанционное повышение квалификации педагогов, удаленное наблюдение за уроками, минимизировать человеческий фактор при оценке знаний.

Необходимо усовершенствовать систему выявления и профессиональной ориентации одаренной молодежи. Поручено активизировать селекцион-

ную работу, пересмотреть деятельность лицейов, приняв во внимание, что их учебная программа должна качественно отличаться от школьной программы.

Ранее было принято решение о создании со следующего учебного года профессиональных школ, колледжей и техникумов нового типа. При этом должны учитываться недостатки старой системы колледжей. В связи с этим поставлена задача организовать в каждой области по одной образцовой профессиональной школе, колледжу и техникуму.

Ответственные лица представили информацию о проводимой в сфере работе и предстоящих мерах по исполнению поставленных на совещании задач.

УЗА.

**Шавкат МИРЗИЁЕВ**

### Признание

Узбекистан добился поразительных результатов в борьбе с COVID-19

Профессор сеульского Университета Корё Чже Ук, работающий экспертом-консультантом по борьбе с COVID-19 в Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан, написал обращение в адрес Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.



Чжэ Чжэ Ук высоко оценивает сотрудничество между Республикой Узбекистан и Республикой Корея, а также передает искренние приветствия Президенту Шавкату Мирзиёеву от бывшего Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Пан Ги Муна.

Корейский профессор подчеркивает, что Узбекистан добился поразительных результатов в борьбе с COVID-19. По его словам, закрытие границ для предотвращения проникновения инфекционного заболевания из-за рубежа, эффективная диагностика пациентов, реализация программ социального карантина, экстренная организация крупномасштабных учреждений для изоляции контактировавших лиц и подготовка четырех новых больниц для лечения пациентов внесли решающий вклад в получение успешных результатов в борьбе с COVID-19.

Чжэ Чжэ Ук считает, что даже в таких странах, как Республика Корея, страны ЕС и США, тяжело найти такие же результативные меры по профилактике и контролю данного инфекционного заболевания.

Чжэ Чжэ Ук особо констатировал, что в Узбекистане по сравнению с другими странами намного меньше инфицированных и очень низкий уровень смертности. По его данным, в соответствии с прогнозом ученых, число нуждающихся в госпитализации лиц в Узбекистане должно было составить 12 тысяч человек. Однако по состоянию на 25 апреля число инфицированных пациентов составило всего более 1 800 человек.

Такой показатель стал возможен только благодаря предпринятым мерам по эффективному эпидемиологическому расследованию, изоляции, социальному карантину. Все это результат принятых под руководством Президента Республики Узбекистан оперативных и эффективных решений, а также успешных мер по профилактике и контролю за распространением инфекции.

В заключение корейский специалист заверил, что совместно с сотрудниками системы здравоохранения сделает все возможное, чтобы защитить здоровье граждан Республики Узбекистан.

«Народное слово».

### Резонанс

## Зарубежные СМИ об опыте Узбекистана в противодействии пандемии

Предпринимаемые Узбекистаном меры по сдерживанию распространения коронавирусной инфекции, а также снижению негативных последствий пандемии на экономику и социальную сферу получают широкое освещение в зарубежных СМИ.

Как пишет ведущее немецкое агентство «DW», Ташкент взял курс на спасение бизнеса. В первую очередь это касается сельского хозяйства. Согласно оценкам экспертов, представленных в статье, поддержка фермерства более чем осмыслина. Больше половины населения имеет подсобное хозяйство.

На проактивные меры, принятые правительством с самого первого дня после подтверждения случая вируса, также указывает европейской бизнес-издание «bne IntelliNews». Отмечается, что по сути в продуктовых магазинах и на базарах был всего один день паники. С 16 марта все рынки и базары открыты, цены не были завышены (чему способствовал большой внутрен-

ний производственный и агроперерабатывающий потенциал страны), полки магазинов были заполнены.

bne INTELLINEWS

При этом авторы статьи указывают, что продажа продуктов не ограничивалась в отличие, например, от США, где определенные штаты нормируют закупки курицы, мяса, рыбы и других продуктов.

Рассматривая усилия, предпринятые государствами Центральной Азии, пакистанская газета «Daily Times» полагает, что Узбекистану повезло, что в кризис COVID-19 страной руководит именно Президент Шавкат Мирзиёев. Обнаружив первый случай в середине марта, правительство приняло незамедлительные меры по сдерживанию коронавирусной инфекции.

На взгляд корейского издания «The Korea Post», Президент Узбекистана успешно объединяет усилия правительства и бизнеса для обеспечения социальной защиты населения во время вспышки коронавируса. Ожидается,

что инициатива создания общенародного движения «Доброта и поддержка» позволит помочь уязвимым слоям населения и обеспечить полноценной работой промышленные предприятия и строительные площадки страны.

В публикации аналитической платформы «Caa Network» обращается внимание на низкие цифры распространения вируса, несмотря на многочис-

лическое

С 16 марта все рынки и базары открыты, цены не были завышены (чему способствовал большой внутренний производственный и агроперерабатывающий потенциал страны), полки магазинов были заполнены.

ленное пожилое население. Констатируется, что результаты опроса свидетельствуют о том, что подавляющая часть населения сознательно следует

основным рекомендациям самоизоляции. Согласно публикации, власти Узбекистана стараются показать себя ответственными и оперативными, а также приверженными начальным реформам, растущему среднему и предпринимательскому классу.

В публикации отмечается поэтапный подход к решению задачи восстановления экономики. Пользуясь малой распространенностью болезни по всей стране, постепенный запуск экономики решено начать со строительной отрасли, которая обеспечивает

работой 1,325 миллиона человек и поддерживает занятость в других смежных отраслях промышленности, говорится в статье. ➤3

СЛАН

Central Asian Analytical Network

### Час сенатора

## Узбекистан — ЕАЭС: интеграция в интересах развития

Региональная интеграция — весьма распространенная и востребованная форма межгосударственных отношений, предусматривающая объединение усилий и ресурсов групп стран в решении определенных задач развития. В международной практике большинство многосторонних структур создается вокруг экономических интересов и нацелено на снижение издержек и в конечном счете на повышение конкурентоспособности национальных экономик.

Интеграция способствует освоению новых рынков сбыта, созданию предприятий, повышению устойчивости национальных экономик, стимулированию международной кооперации, формирует дополнительные гарантии в сфере свободного движения трудовых ресурсов и капиталов. Кроме того, интегрированные структуры выступают стратегическими партнерами государства в проведении экономической политики и преобразований, что крайне актуально для Узбекистана, находящегося в стадии масштабных реформ. ➤2

### Достижения

## Высокая оценка Комитета по правам человека ООН

Узбекистан вопросы защиты прав человека и их соблюдения являются приоритетным направлением государственной политики. В стране сформирована модель системной и поэтапной имплементации международных стандартов по правам человека в национальное законодательство и практику.

Узбекистан присоединился к более чем 70 меж-



дународным документам в области прав человека, включая шесть основных

договоров и четыре фундаментальных договора.

### Коротко о важном



# Высокая оценка Комитета по правам человека ООН

1 Национальные доклады по их выполнению систематически представляются Совету по правам человека ООН и ее договорным комитетам.

Впервые комитетами по демократическим институтам, неправительственным организациям и органами самоуправления граждан, по международным делам и межпарламентским связям Законодательной палаты Олий Мажлиса совместно с Комитетом Организации Объединенных Наций по правам человека в формате видеоконферен-

ции проведено парламентское слушание, посвященное рассмотрению Пятого периодического доклада Республики Узбекистан о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах.

Мероприятие вел первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса А. Саидов.

В нем участие депутаты Законодательной палаты, представители Верховного суда и Генеральной прокуратуры, Национальной гвардии, Министер-

ства внутренних дел, Центральной избирательной комиссии, детский и бизнес-омбудсмен, постоянный координатор ООН в Узбекистане, посол США в Узбекистане, сотрудники Национального центра по правам человека, руководители негосударственных некоммерческих организаций.

Отмечалось, в Комитете ООН по правам человека дана высокая оценка системным мерам по защите прав и свобод человека, осуществленным в Узбекистане за последний год. Им дана

положительная оценка дальнейшему усилению роли и значению институтов гражданского общества в сферах формирования правовой культуры в обществе, обеспечению независимости судебной власти, искоренению детского и принудительного труда, противодействию коррупции. Одобрен тот факт, что в отчетном периоде Узбекистаном принимаются законодательные и институциональные меры в области гражданских и политических прав, а международно-правовые нормы по правам человека последовательно имплементируются в национальное законодательство Узбекистана.

В нашей стране борьба против коррупции является одним из приоритетных направлений государственной политики, принятых Закон «О противодействии коррупции» и соответствующая государственная программа. Узбекистан активно сотрудничает с Организацией экономического сотрудничества и развития в рамках Стамбульского плана действий по борьбе с коррупцией.

Мировые политики позитивно восприняли принятые меры по реформированию пенитенциарной системы, внедрению института примирения, применению альтернативных мер наказания, не связанных с лишением свободы, обеспечению социальной адаптации бывших заключенных при содействии органов самоуправления граждан и закрытию специализированной колонии по исполнению наказания в Жаслыке.

Большим достижением в Пятом периодическом докладе признано выполнение Узбекистаном прежних рекомендаций Комитета ООН по правам человека в направлениях обеспечения прав и интересов женщин, проведения экспертизы принимаемых проектов законов в области гендерного равенства, охраны материнства и детства, укрепления института семьи.

Участники видеоконференции подробно рассмотрели Пятый периодический доклад Республики Узбекистан о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах Комитетом по правам человека Организации Объединенных Наций.

Парламент играет главную роль в инициировании, принятии и совершенствовании законодательства. Но он также должен постоянно следить за тем, как законы исполняются в реальной жизни. Роль парламента не заканчивается после принятия закона. Законодательной палате и Сенату следует продолжать свою работу, парламентский контроль за укреплением верховенства закона, обеспечением прозрачности в стране.

Сильная и независимая судебная система имеет ключевое значение для защиты основных прав граждан и обеспечения справедливой и равноправной платформы для экономического развития. Это единственная прочная основа для долгосрочного процветания страны, которая имеет решающее значение для привлечения иностранных инвестиций.

«Народное слово».

Хелена ФРЕЙЗЕР, постоянный координатор ООН:



— Страновая группа ООН приветствует конструктивный диалог с Узбекистаном в ходе недавнего обзора Комитета по правам человека. Мы сотрудничаем с правительством по искоренению детского и принудительного труда, укреплению независимости судебной системы, повышению потенциала омбудсмана, обеспечению гендерного равенства и предотвращению насилия в отношении женщин, а также усилению борьбы с коррупцией. Подразделения ООН активно участвуют в этой работе. Совместная деятельность ведется с национальными партнерами также по защите прав человека во время пандемии COVID-19.

Мы готовы поддержать правительство в разработке и осуществлении надежного плана действий по рекомендациям Комитета и отмечаем ключевую роль

Олий Мажлиса в его разработке и осуществлении.

Очень важно дальнейшее расширение прав и возможностей гражданского общества, в том числе путем внесения поправок в действующее законодательство об ННО в соответствии с международными стандартами. Мы приветствуем сотрудничество в области национальной стратегии в области прав человека.

Джон МАКГРЕГОР, координатор проектов ОБСЕ:



— ОБСЕ уделяет особое внимание правам человека, так как имеет определенные обязательства в отношении институтов прав человека, ведущих свою деятельность во всех 57 странах — членах организации. Узбекистан уделяет большое внимание этим вопросам. В стране принята Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям на 2017–2021 годы, в которой отражены мероприятия по защите прав человека. За последние три года

улучшена данная система, укреплено национальное законодательство, осуществлена значительная работа в этом направлении.

У ОБСЕ есть международная юридическая практика и опыт. Наше сегодняшнее участие является дополнением к нашим обязательствам, а именно активное участие в мероприятиях, нацеленных на продвижение защиты прав человека. В перспективе мы планируем и дальше развивать наше сотрудничество с Узбекистаном.

Даниэль РОЗЕНБЛЮМ, Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Узбекистане:



— ОБСЕ уделяет особое внимание правам человека, так как имеет определенные обязательства в отношении институтов прав человека, ведущих свою деятельность во всех 57 странах — членах организации. Узбекистан уделяет большое внимание этим вопросам. В стране принята Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям на 2017–2021 годы, в которой отражены мероприятия по защите прав человека. За последние три года

стремиться к лучшему, активно взаимодействовать с международным сообществом, прислушиваться и воспринимать внешнюю критику и быть способной к самокритике.

Парламент играет главную роль в инициировании, принятии и совершенствовании законодательства. Но он также должен постоянно следить за тем, как законы исполняются в реальной жизни. Роль парламента не заканчивается после принятия закона. Законодательной палате и Сенату следует продолжать свою работу, парламентский контроль за укреплением верховенства закона, обеспечением прозрачности в стране.

Сильная и независимая судебная система имеет ключевое значение для защиты основных прав граждан и обеспечения справедливой и равноправной платформы для экономического развития. Это единственная прочная основа для долгосрочного процветания страны, которая имеет решающее значение для привлечения иностранных инвестиций.

## Узбекистан — ЕАЭС: интеграция в интересах развития

1 В настоящее время мировое экономическое пространство представляет сеть региональных интеграционных объединений, количество которых растет, а торговые связи все больше углубляются.

Положительный опыт деятельности таких региональных интеграционных объединений, как Евросоюз, НАФТА, МЕРКОСУР, АТЭС, показывает их значительный положительный экономический эффект для повышения благосостояния граждан.

К примеру, взятый курс на экономическое объединение стран Юго-Восточной Азии привел в конце 60-х гг. к созданию мощной экономической региональной организации десяти стран — АСЕАН. В 2015 году государства-члены объявили о создании Экономического сообщества АСЕАН, целью которого является формирование третьего по численности населения рынка и седьмью по совокупному ВВП экономики в мире. Сейчас АСЕАН — крупнейшая межгосударственная политico-экономическая организация региона: по данным на 2018 год, численность населения составила 642,4 миллиона человек, совокупный ВВП — 2,7 триллиона долларов, внешнеторговый оборот — 2,5 триллиона долларов.

Успешная деятельность общего рынка стран Южной Америки (Аргентина, Бразилия, Уругвай, Парагвай) — МЕРКОСУР позволила со средоточить 40 процентов прямых зарубежных инвестиций, 33 процента объема внешней торговли стран региона. Совокупный объем ВВП участников объединения достигает 3,3 триллиона долларов. В настоящее время объединение представляет собой второй по размерам и экономическому потенциалу после ЕС таможенный союз и третью после ЕС и НАФТА зону свободной торговли. Несмотря на прецедент с Brexit, достижения ЕС в вопросах формирования эффективного общего рынка

труда и капитала, промышленной и научной кооперации, осуществления эффективной монетарной политики, консолидирования защиты интересов граждан стран-членов, имплементации высоких стандартов защиты предпринимательской деятельности также широко известны в мире.

Республика Узбекистан, проводящая открытую, взаимовыгодную и конструктивную внешнюю политику, основанную на национальных интересах страны, также не может оставаться в стороне от глобальных интеграционных процессов.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в Поздравлении Олий Мажлису отметил, что «открытый рынок диктует необходимость повышения качества продукции, снижения себ-

проработать и изучить вопросы сотрудничества с Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и внести в палаты парламента Республики восторонне обоснованные предложения.

Правительством Республики в рамках специальной рабочей группы из числа представителей профильных министерств и ведомств тщательно проанализированы все аспекты взаимодействия Узбекистана с ЕАЭС, произведены прогнозные расчеты.

Выявлены положительные стороны членства в виде расширения экспортных рынков, развития кооперационных связей, создания благоприятных условий для трудовой миграции и др.

Вместе с тем представленные в парламент материалы свидетельствуют также о наличии серьезных вызовов

для отечественных производителей, связанных с неготовностью ряда отраслей, недостаточной конкурентоспособностью отдельных товаров. Отмечены риски ухудшения состояния торгового сальдо и платежного баланса Республики, потери рабочих мест в среднесрочном периоде.

Кабинетом Министров в марте сего года внесены предложения об участии Республики Узбекистан в ЕАЭС в статусе государства-наблюдателя. Данный вопрос находится в центре внимания общественности Республики, активно и с большим интересом обсуждается гражданами страны. СМИ Республики отмечают, что в обществе весьма разные мнения и позиции по данному вопросу — есть сторонники скорейшего присоединения Узбекистана к ЕАЭС, но немало и противников такого шага.

стоимости, привлечения новых технологий, продвижения рыночных реформ. Мы должны встраиваться в международные цепочки производства, соответствовать требованиям рынка труда и двигаться в русле экономической интеграции. Чтобы быть готовыми к диалогу и конкуренции на международном рынке, руководители отраслей должны упорно работать над собой. Учитывая все эти факторы, мы хорошо понимаем необходимость расширения экономической интеграции».

Глава государства поручил Кабинету Министров тщательно

Депутаты нижней палаты парламента большинство голосов отдали за получение Узбекистаном в Евразийском союзе статуса государства-наблюдателя. Обсуждение и полемика в Законодательной палате также неоднозначность позиций депутатских фракций.

Специальной рабочей группой Сената Олий Мажлиса, Жогары Кенесом Республики Каракалпакстан, а также областными и городскими Кенгашами народных депутатов Узбекистана в настоящее время ведется тщательная оценка плюсов и минусов сотрудничества Узбекистана с ЕАЭС. По итогам этого обсуждения верхняя палата выразит свою позицию.

Считаю, что в вопросах сотрудничества с ЕАЭС Узбекистану необходимо учитывать следующие факторы.

Первое. Обеспечение экспортных рынков отечественных товаров. Страны ЕАЭС являются основными внешними рынками сбыта текстильной, кожевенно-обувной, плодовоощной, автомобильной и другой несыревой продукции Узбекистана. На сегодняшний день около 40 процентов общего экспорта Республики приходится на страны ЕАЭС.

Второе. Доступ к транспортным коридорам и обеспечение транзита внешнеторговых грузов Узбекистана. Через территории стран ЕАЭС транзитом проходит около 80 процентов всего объема внешних грузоперевозок. Создание благоприятных транспортно-транзитных условий для отечественных экспортёров всегда остается жизненно важным приоритетом. Кроме того, интеграция в ЕАЭС облегчает доступ к континентальным транспортным узлам. Узбекистан сможет использовать транспортно-коммуникационную систему союза, обеспечивающую кратчайшие маршруты сообщений между Европой и Азией, выходы к рианкам и морским путем Ближнего и

Среднего Востока, Китая, России и Европы.

Третье. Вопросы внешней трудовой миграции. Более двух миллионов граждан Узбекистана осуществляют временную трудовую деятельность на территории РФ, еще 300 тысяч — в Казахстане. Важнейшая задача — защита прав и интересов наших граждан, работающих на едином рынке стран ЕАЭС.

С учетом всех «за» и «против» на данном этапе наиболее приемлемым, на мой взгляд, является именно статус государства-наблюдателя. Это предоставит Узбекистану возможность непосредственного доступа к еще более детальному и предметному широкому информированию общественности, доведению этой работы до соответствующих структур ООН.

Важным является обеспечение прагматичного и предметного рассмотрения данного вопроса, нацеливание на достижение конкретных экономических выгод и преренерций для Республики на основе действующих уставных, договорных и иных юридических документов ЕАЭС, не допускание ангажированной и безосновательной политизации.

Понятно, что региональная экономическая интеграция подразумевает делегирование страной-участницей определенных полномочий наднациональным органам. Соответственно ключевым ориентиром при принятии решения о членстве Узбекистана в ЕАЭС должно быть обеспечение независимой промышленной, тарифной и иной регулятивной политики Республики. Это принципиально важно для успеха осуществляемых в настоящее время в нашем государстве масштабных социально-экономических реформ в интересах граждан.

Равшан АЛИМОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

## Инициативы

### Жизнь возвращается в прежнее русло

**Н** елегкие дни: с одной стороны коронавирусная пандемия, с другой — стихийное бедствие, разыгравшееся в разгар весны, когда уже вовсю пошли всходы.

27 апреля из-за сильного урагана, скорость которого достигла 25 метров в секунду, в Бухарской, Навоийской, Самаркандской и Кашкадарьинской областях нескольких граждан пострадали, погиб один человек. Нанесен огромный ущерб жилым домам, автотранспортным средствам и посевным площадям.

Президент Шавкат Мирзиёев утром приехал в нашу область, встретился с жителями Алатского и Каракульского районов, которые понесли наибольшие потери из-за природного катаклизма, ознакомился с ситуацией. На людей ободряюще подействовал приезд главы государства, как и сказанные слова поддержки.

Созданный специальный штаб координирует действия всех организаций, призванных наладить жизнь в подвергнутых разрушениях.

**Акцент**

Президент Шавкат Мирзиёев утром приехал в нашу область, встретился с жителями Алатского и Каракульского районов, которые понесли наибольшие потери из-за природного катаклизма, ознакомился с ситуацией. На людей ободряюще подействовал приезд главы государства, как и сказанные слова поддержки.

шениям селениях. Уже привезены строительные материалы, работа идет в ускоренном темпе.

В рамках общегородного движения «Добрая поддержка» для устранения последствий стихийного бедствия мы, предприниматели, перечислили два миллиарда сумов. Уверен, что благодаря усилиям государства и сплоченности нашего народа мы преодолеем все выпавшие испытания.

**Нурмухаммад ОЧИЛОВ,** член Сената Олий Мажлиса.

## Слово депутата

1 мая 2020 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

## Объект внимания

## Ритм работы производств нормализуется

Смягчение карантинных мер, озвученное на видеоселекторном совещании под председательством Президента, как считают миллионы узбекистанцев, — результат эффективных комплексных мероприятий по противодействию распространению COVID-19. Постепенный переход к привычному ритму жизни вселяет в сердца людей уверенность в победе над вирусом и скорейшем налаживании деятельности всех отраслей экономики.

**Баходир МАЪМИРБЕКОВ, предприниматель из Алтынкульского района Андижанской области:**

— Послабление карантинных мер позитивно сказалось не только на возобновлении работы многих предприятий, но и вселило уверенность в приближающейся победе над коварным вирусом.

Соблюдая карантинные меры профилактики, мы также приступаем к производственной деятельности. Коллектив у нас не большой — около десяти человек. Льготный кредит в размере 60 миллионов сумов стал начальным капиталом. Помещение уже имелось. Его оборудовали под мастерскую. Приобрели сырье и оборудование. Наладили изготовление мебели. За четырьмя специалистами-ремесленниками закрепи-

ли шесть учеников. И тут грянула пандемия.

От нашего поселка Сувюлдуз Алтынкульского района до Андижана десять минут езды. Часть готовых заказов успели развесить по адресам в конце марта, остальная мебель хранилась на складе. Открытие транспортного сообщения позволило возобновить работу и порадовать заказчиков готовой качественной продукции. После полного снятия карантина будем изыскивать возможности снизить себестоимость производимых изделий, сделать их для людей более доступными в ценовом отношении, поскольку покупательская способность у многих граждан за эти полтора месяца значительно снизилась.

**Тимур ХАЙДАРОВ, менеджер действующего в Самаркандской области предприятия «Urgazcarpet»:**

— Нынешней весной наша страна, как и весь мир, столкнулась с серьезным вызовом — пандемией коронавирусной инфекции. Руководством Узбекистана оперативно принятые комплексные мероприятия по противодействию распространению COVID-19, которые нашли понимание среди граждан республики, получили высокую оценку международных экспертов. Благодаря важным государственным решениям, самоответчивности медицинских работников, социальной ответственности бизнеса Узбекистан преодолевает эту непростую ситуацию с минимальными потерями.

Существенно сокращается количество новых случаев заражения соотечественников коронавирусной инфекцией, наметилась позитивная дина-

мика среди победивших заболевание. Все эти факторы способствуют смягчению временных ограничений. С соблюдением санитарных норм начинает работать все больше предприятий, в сельском хозяйстве набирают темпы полевых работ. Теперь граждане получили право в определенные часы ездить на работу на личном автотранспорте, дежкане могут свободно завозить и реализовывать сельскохозяйственную продукцию на рынках. Эти факторы будут способствовать насыщению продовольственного рынка, снижению цен на витаминную продукцию.

Все это свидетельствует о том, что страна постепенно возвращается в привычный ритм жизни благодаря тому, что была выбрана выверенная стратегия преодоления серьезного вызова. С соблюдением санитарных норм налаживается производственный цикл и в подразделениях нашего предприятия, персонал возвращается на работу.

**Шухрат МАДАМИНОВ, заместитель председателя правления АО «Учкуронгёй»:**

— В эти дни в Наманганской области из более чем десяти тысяч предприятий, расположенных в Учкуронгёйском районе, не прекращалась работа. Около 700 наших сотрудников с соблюдением всех рекомендаций мер безопасности и гигиены производили рафинированное масло, хозяйственное мыло, шрот и другую востребованную продукцию.

В условиях карантина коллектив нашего предприятия, расположенного в Учкуронгёйском районе, не прекращал работу. Около 700 наших сотрудников с соблюдением всех рекомендаций мер безопасности и гигиены производили рафинированное масло, хозяйственное мыло, шрот и другую востребованную продукцию.

За счет беспрерывной деятельности и реализации крупного пакета акций на Ташкентской фондовой бирже появилась возможность для проведения широкомасштабной модернизации производства, внедрения энергосберегающих технологий. Разработан проект стоимостью пять миллионов долларов, реализация которого даст возможность увеличить производственные мощности на 20 процентов.

«Народное слово».

## Акции

## Караван щедрости

**Б**лаготворительную акцию по доставке в Наманган большой партии продовольствия и товаров первой необходимости организовал Навоийский областной совет Союза молодежи Узбекистана совместно с хокимиятом области и другими организациями.

Навоийцы отправили соотечественникам десять тонн муки, по пять тонн риса, сахара, картофеля, растительного масла, а также другие продукты, антисептики и средства личной гигиены. «Караван доброты» благополучно прибыл в Наманган. На границе города цветов его встретили представители общественности.

— Поддержать друг друга в трудную минуту — одно из лучших человеческих качеств, присущих нашему народу, — говорит председатель Наманганского областного совета Союза молодежи Узбекистана Абдулазиз Муминов. — Навоийцы на деле показали свою приверженность многовековым ценностям и традициям. Гуманитарный груз будет распределен среди нуждающихся семей.

**Нурбек АБДУЛЛАЕВ,**  
«Народное слово».

## Итоги и перспективы

## Стабильность — трамплин для последующего подъема

**Т**екстильная отрасль имеет важное значение в обеспечении стабильности и дальнейшего развития всей национальной экономики и решением не менее важных вопросов обеспечения занятости и повышения доходов населения, особенно в нынешней ситуации.

Наглядное подтверждение тому — совещание по вопросам обеспечения стабильности текстильной промышленности, смягчения воздействия пандемии на отрасль, которое 23 апреля провел глава государства.

Надо отметить, что за последние годы в рамках курса на углубление переработки отечественного хлопка за счет привлечения зарубежных инвестиций почти во всех регионах страны созданы сотни текстильных предприятий, выпускающих конкурентоспособную продукцию, пользующуюся высоким спросом во многих странах. Только в минувшем году предприятия отрасли экспортировали продукции на 1,6 миллиарда долларов.

Неплохо стартовали текстильщики и в нынешнем году, отправив, по данным Госкомстата, за первый квартал на экспорт более 300 видов продукции в 50 стран на 463,5 миллиона долларов. А это 13,7 процента от общего объема экспорта и в 1,3 раза больше, чем за тот же период прошлого года. Наибольшая доля экспорта текстильной продукции приходится на Российскую Федерацию — 182 миллиона долларов, или 39,3 процента, Китай — 88,9 миллиона долларов, или 19,2 процента, и Турцию — 60,5 миллиона долларов, или 13,1 процента.

Но надо понимать, что последствия пандемии коронавируса лишь отчасти сказались на итогах первого квартала, так как ограничительные меры в большинстве стран начали вводить лишь в марте, а главная их угроза впереди.

В частности, как показало второе исследование Международной федерации текстильных производителей, проведенное с 28 марта по 6 апреля нынешнего года среди почти 700 компаний в странах Европы, Азии, Америки и Африки, отменена или отложена большая часть заказов на текстильную и швейно-трикотажную продукцию. В среднем в мире наблюдался спад потребности на нее на 32 процента в марте-апреле по сравнению с восемью процентами падения в марте. В целом компании по всему миру ожидают снижение оборота в 2020 году в среднем на 29 процентов по сравнению с прошлым годом.

Если учесть, что в связи с карантином во многих странах была приостановлена деятельность большинства текстильных предприятий, прекращена торговля одеждой и другими изделиями из текстиля и т. д., следует ожидать падения спроса и на продукцию из узбекского хлопка. Но из этого совершенно не следует, что отрасль ждет мрачные перспективы, что ей предначертано только выживать, а не развиваться. Тем более что на совещании, которое провел Президент, перед текстильщиками поставлены важные и ответственные задачи. В частности, им поручено за счет использования значительных резервов и возможностей отрасли в течение пяти лет нарастить производство готовой продукции в четыре-пять раз, расширить ее ассортимент и повысить качество. Как было отмечено, Узбекистан располагает ресурсами и средствами, достаточными для переработки выращенного хлопка в полном объеме, доведения экспорта до 15 миллиардов долларов и обеспечения занятости более трех миллионов человек. Насколько это реально?

Во-первых, коронавирус рано или поздно, но отступит, и спрос начнет восстанавливаться, ведь человеку нужно не только питаться, но и одеваться, регулярно менять, например, постельное белье, полотенца. Поэтому текстильным предприятиям важно, несмотря на временные трудности, пережить их, сохранить производство, рабочие места. В этом им помогают государства. Помимо антикризисных мер, которые уже приняты для поддержки отраслей экономики, на совещании, проведенном Президентом, рассмотрен вопрос покрытия предприятий отрасли оборотными средствами для стабильного функционирования отрасли. В част-

ности, дано указание продолжить с 90 до 150 дней срок окончательной оплаты за хлопковолокно, реализованное до 1 апреля текущего года. Минфину поручено внедрить механизм моментального возврата суммы НДС после оформления экспортной таможне, чтобы предприятия сохранили стабильный уровень оборотных средств.

Во-вторых, наряду с тем, как по мере смягчения карантинных мер глубоко задышат действующие текстильные производства, главой государства даны указания по организации в сотрудничестве с зарубежными компаниями крупных экспортных предприятий по производству востребованной продукции под известными брендами. Для этого в Наманганской, Самаркандской и Ташкентской областях намечено органи-

зовав новые предприятия по экспорту готовой продукции. На реализацию этих проектов в рамках кредитной линии Фонда реконструкции и развития будет выделено 300 миллионов долларов.

В-третьих, рассмотрены вопросы создания благоприятных условий для выхода текстильных предприятий Узбекистана на внешние рынки. В частности, перед Министерством инвестиций и внешней торговли, ассоциацией «Узтекстилличиссаноат» поставлена задача получить статус бенефициара системы GSP+ для беспошлинной торговли на рынке Евросоюза.

Здесь нужно отметить, в начале апреля текущего года в ходе

заседания заместителя Премьер-министра — министра инвестиций и внешней торговли С. Умурзакова и комиссара Европейского союза по торговле Ф. Хогана обсуждалась и вопрос присоединения Узбекистана к Всеобщей системе преференций (GSP+). Это присоединение позволит создать прочную основу для диверсификации и устойчивого роста внешней торговли республики с ЕС.

Проведенная видеоконференция с участием заместителя Премьер-министра — министра инвестиций и внешней торговли С. Умурзакова и комиссара Европейского союза по торговле Ф. Хогана обсуждалась и вопрос присоединения Узбекистана к Всеобщей системе преференций (GSP+). Это присоединение позволит создать прочную основу для диверсификации и устойчивого роста внешней торговли республики с ЕС.

При этом главная роль все же принадлежит самим текстильщикам. В отрасли действительно есть огромные резервы. К примеру, эксперты отмечают, что в структуре экспортной текстильной продукции посредством автотранспорта, ассоциацией «Узтекстильпром» совместно с АО «Узбекистон темир йуллари» и Министерством транспорта разработан новый маршрут ее доставки в Турцию с помощью железнодорожного транспорта в 20- и 40-футовых контейнерах.

При этом главная роль все же принадлежит самим текстильщикам. В отрасли действительно есть огромные резервы. К примеру, эксперты отмечают, что в структуре экспортной текстильной продукции за первый квартал нынешнего года ровно 50 процентов занимает хлопчатобумажная пряжа, а не готовые трикотажные и швейные изделия приходится 27,2 процента. Это при том, что в некоторых странах, закупая у нас пряжу и производя из нее готовые изделия, в том числе и одежду, получают многие сотни миллионов долларов от их экспортата. Поэтому необходимо приложить максимум усилий, чтобы самим перерабатывать весь отечественный хлопок в готовые изделия, стоимость которых на внешнем рынке гораздо выше, чем стоимость пряжи.

Как сообщила пресс-служба МИВТ, Евросоюз готов содействовать узбекской стороне в направлении соответствующей заявки и последующему присвоению статуса бенефициара системы GSP+. Это даёт возможность удвоить количество товаров, беспошлинно поставляемых из нашей страны в ЕС. То есть работа в данном направлении активно ведется.

Продолжается деятельность и по снижению транспортных расходов при доставке продукции из Узбекистана, в том числе текстильной, на рынки Европы. В связи с тем, что увеличились цены на транспортировку текстильной продукции посредством автотранспорта, ассоциацией «Узтекстильпром» совместно с АО «Узбекистон темир йуллари» и Министерством транспорта разработан новый маршрут ее доставки в Турцию с помощью железнодорожного транспорта в 20- и 40-футовых контейнерах.

Фильм повествует о трех тысячах молодых парней, которые ценой своих жизней пришли к победе. Съемки проходили по всей России — Новосибирская, Брянская, Курская, Кемеровская области, Москва. Творческая группа на поездах и самолетах преодолевала большие расстояния с техникой и оборудованием (300 килограммов) — в общем они проехали 46 тысяч километров. В ленте снялись профессиональные актеры, военные, более 500 человек массовки. Были построены декорации домов тех лет, деревянный вокзал. Для сцены отправки бойцов на фронт пригнали паровоз «Победа» и вагон-теплушку, сохранившиеся с той войны в музее под открытым небом.

По словам режиссера фильма Андрея Африна, это были самые впечатляющие съемки. Снег и мороз для ташкентских кинематографистов, конечно, большая редкость, но красота невероятная. 200 лыжников с помощью ветродуг имитировали метель, жгли ночные костры, совершали маршброски, проивели сотни пиротехнических взрывов. Закадровый текст читает Василий Лановой.

После премьеры фильма на телевидении и сайте «снежныепризраки.рф» в планах кинопоказы и творческие встречи с молодежью.

Александра ЯКУБОВА,

«Народное слово».

## Зарубежные СМИ об опыте Узбекистана в противодействии пандемии

Независимое онлайн-издание «Global Trade Review» указывает, что ЕБРР активно поддерживает усилия узбекского правительства по смягчению негативного воздействия кризиса на местных экспортёров и импортеров. Стремясь помочь узбекским предприятиям справиться с последствиями COVID-19, ЕБРР подписал соглашение о финансировании торговли с тремя банками

**GTR** Global Trade Review

Несмотря без внимания и успехи национальной системы здравоохранения. Как сообщается в СМИ, Узбекистан достиг отличных показателей в борьбе с COVID-19.

Особо подчеркиваются усилия Узбекистана по координации мер, направленных на сдерживание заболевания на региональном уровне. В публикации американского гуманитарного портала «Relief Web» отмечается, что важным аспектом стратегии главы Узбекистана по урегулированию кризиса стала его решимость поощрять региональный подход среди лидеров Центральной Азии.

Подчеркивается также, что Узбекистан продолжает играть ведущую роль в стимулировании регионализма.

В свою очередь российские СМИ активно освещают гуманитарную поставку Узбекистаном защитных масок и других необходимых медицинских материалов в Россию. Телеканал «Россия 24» подготовил специальный репортаж, посвященный помощи, которую Узбекистан оказывает российскому народу в борьбе с коронавирусом.

Как подчеркивает новостное агентство «РИА», «РИА Новости» www.ria.ru

приняла гуманитарную помощь от Узбекистана. В общей сложности стране в разгар эпидемии передано пять миллионов масок и медицинской марли.

Другое ведущее российское информагентство «Интерфакс» пишет, что гуманитарная поддержка вновь подтвердила партнерский характер узбекско-российских отношений.

В целом многочисленные публикации свидетельствуют о широком интересе зарубежной аудитории к усилиям Узбекистана в борьбе с коронавирусом. При этом в информационном пространстве все больше утверждается такое понятие, как «узбекский опыт», который становится наглядным примером успешного противодействия пандемии.

**Боходир ЭГАМОВ,**  
ведущий научный сотрудник  
Института стратегических и межрегиональных  
исследований при Президенте  
Республики Узбекистан.

## Герои Великой Победы

## «Снежные призраки» возвращаются

3 мая на канале «Россия 24» состоится премьера картины «

# От традиционного правительства к электронному: переход, меняющий мир

**Суперкомпьютеры и роботы, изобретенные до настоящего времени, прекрасно справляются со многими задачами. Но в эпоху инноваций всего этого оказалось недостаточно. Человечеству требуется нечто большее — искусственный интеллект!**

## Актуальная тема

Возьмем, к примеру, мобильный телефон с массой возможностей. Если в период его появления как средства общения мы удивлялись тому, что в нем есть калькулятор, календарь, диктофон, записная книжка, видео- и фотокамера, часы, будильник и тому подобное, то теперь за считанные секунды гаджет переворот целую книгу на любой язык или выдаст архитектурный проект огромнейшего здания.

Вот вам яркая картина стремительного прогресса. Это результат фантастических возможностей цифровых технологий. Электронные платформы и программное обеспечение для нас важны не меньше, чем жизненные блага. Мы живем в эпоху цифровых технологий, где без них сложно реализовать свои бытовые отношения. И это особенно остро почувствовали в дни карантина. Невидимый враг — коронавирус — заставляет всех оставаться дома, самоизолироваться. В этих условиях нам спасают цифровые технологии. Онлайн-школа, удаленная работа и онлайн-заказ еще никого не были столь востребованы. Несмотря на запреты на замок двери ресторана и кафе, через электронный кошелек оплачивается заказ, и через некоторое время в дверь уже стучит курьер с едой, над которой поднимается пар.

Это примеры из повседневной жизни. В плане трансформации государственного управления и политических институтов возникает еще один вопрос, который чрезвычайно важен для нашего настоящего и будущего. Он включает в себя формирование, эффективное внедрение и развитие системы «Электронное правительство».

### Коронавирус ускорил процесс

25 сентября 2015 года Организация Объединенных Наций приняла важную программу, получившую название «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Вопросы борьбы с бедностью, благосостояния людей, равного использования природных ресурсов, профилактики голода и нищеты, верховенства закона и экологической чистоты стали одними из главных приоритетов этой программы. Одобренный 193 странами, документ охватывает 17 ключевых целевых задач, 165 задач и 230 показателей, которые служат достижением Целей устойчивого развития (ЦУР). Чтобы полностью выполнить эти пункты, каждая страна должна в первую очередь разработать электронное правительство.



### Устраняет барьеры между госорганами и народом

Электронное правительство как отдельное понятие и система впервые было введено в Соединенных Штатах в 1991 году. Оно состояло из системы государственного управления и госуслуг, основанных на электронном документообороте и автоматизации процессов управления. Через некоторое время мировое сообщество обратило особое внимание на установление взаимовыгодного международного сотрудничества, исследования и реализацию глобальных инновационных проектов в этой области. В частности, с 2003 года ООН проводит регулярные изыскания, направленные на оценку состояния использования государственными органами электронных технологий для предоставления госуслуг гражданам. Основными критериями в них являются охват и качество интернет-услуг, IT-инфраструктура и уровень развития человеческого капитала.

**Так что же даст электронное правительство людям? В чем его преимущества?** Прежде всего в том, что система «Электронное правительство» обеспечивает взаимодействие государственных органов, снижает затраты и повышает скорость процессов управления. В то же время оптимизирует и упрощает предоставление госуслуг населению и бизнесу, что в свою очередь создает прозрачную и удобную, свободную от бюрократических барьеров платформу общения между народом и властью.

Кроме того, она служит улучшению технологических знаний и навыков граждан, усилив роли общественности в государственном управлении, в том числе в принятии решений. Таким образом, электронное правительство

его развития и географии выделяют четыре модели. Это континентально-европейская, англо-американская, азиатская и российская. Модели западного региона были созданы в Соединенных Штатах и европейских странах. В частности, если в США уделялось особое внимание улучшению политической системы, то ключевыми вопросами в этом отношении в Европе (Дания, Великобритания, Швеция, Финляндия, Франция, Германия и т. д.) стали административные реформы и широкое внедрение ИКТ в сфере обслуживания граждан.

Великобритания является одним из лидеров в мире по индексу электронного участия и развитию электронного правительства. Ключевую роль в этом сыграла принятая здесь в 1999 году стратегическая программа «Модернизация государственной власти». В результате был запущен правительственный портал «Англия-онлайн» и проект «Прямой эфир». Это дало гражданам и бизнес-субъектам возможность пользоваться госуслугами в электронном формате, в удобной и упрощенной форме, открыто обмениваться информацией.

В моделях восточного региона (Южная Корея, Япония, Сингапур) играют важную роль реформы государственного управления, основанные на принципах нового управления, открытости и прозрачности госорганов.

Развитие электронного правительства в России направлено на электронную автоматизацию как федеральных государственных органов, так и местного самоуправления.

### Какова ситуация в Узбекистане?

Принятие в 2015 году Закона Республики Узбекистан «Об электронном правительстве» стало краеугольным камнем внедрения этой системы в нашей стране. Этим документом дано юридическое толкование понятия «электронное правительство» и определены его основные задачи. В соответствии с ним электронное правительство должно обеспечить эффективность, оперативность и прозрачность работы государственных органов, усилить исполнительскую дисциплину. Кроме того, он формирует базы данных госучреждений, Единый интерактивный портал госуслуг и Единый реестр электронных госуслуг. Следовательно, он вводит принцип «одного окна» в систему государственного управления.

В процессе предоставления статистической отчетности, таможенного оформления, получения лицензий, разрешений и сертификатов хозяйствующие субъекты перейдут к электронному документообороту. В то же время будут широко внедрены автоматизированные системы учета, контроля и платежей в электронной коммерции и коммунальных услугах.

В настоящее время в нашей стране функционируют Единый портал интерактивных государственных услуг, портал Системы оценки воздействия актов законодательства, Виртуальная приемная Президента Республики Узбекистан и ряд других электронных платформ и инфраструктур, которые свидетельствуют о постепенном внедрении электронного правительства в Узбекистане.

### Вместо людей — роботы

Согласно исследованиям Европейского союза, в условиях «четвертой промышленной революции» в 2020 году роботы могли бы работать вместе с пятью миллионами человек в 15 развитых и развивающихся странах. Это означает, что неминуемо появится свой безработного населения.

Ожидается, что самая большая потеря будет наблюдаться и в самом ЕС. Уровень автоматизации рабочих мест здесь намного выше. В будущем десять из десяти рабочих мест потребуют специалистов с цифровыми знаниями. В настоящее время такими навыками обладают 44 процента населения Европа в возрасте 16–74 лет.

Поэтому Комиссия ЕС приступила к разработке четырех продвинутых моделей

В настоящем время не существует единой стратегии или образца для формирования электронного правительства. И только на основе особенностей

работы ряда программ, направленных на устранение негативных последствий «промышленной революции».

Первое — создание и модернизация инновационной системы образования, направленная на повышение квалификации рабочей силы для освоения и использования ими цифровых, информационных и коммуникационных технологий.

Из-за четвертой промышленной революции за последние несколько лет подавляющее большинство развитых стран, а также быстро растущих мировых экономик, таких как Китай, испытывают существенное процентное снижение доли труда в ВВП. Оно произошло в результате падения относительной ценности средств производства, что в свою очередь было вызвано развитием и внедрением инноваций.

### Рейтинг многое проясняет

Коэффициент позиции Узбекистана на индексе развития электронного правительства в 2016 году составил 0,54, то есть темпы роста «выше среднего». Согласно последней оценке, в 2018 году этот же коэффициент увеличился до 0,62, в результате чего Узбекистан занял 81-е место среди 193 стран, участвующих в рейтинге. Данный показатель почти на 20 пунктов выше, чем в 2014 году.

Аналитики ООН положительно оценили достижения Узбекистана как одни из стран с доходом на душу населения ниже среднего. Примечательно, что коэффициент индекса онлайн-услуг (OSI), который является основным компонентом развития электронного правительства в Узбекистане, составляет 0,79, а коэффициент индекса человеческого капитала (HCI) — 0,73. Таким образом, в рейтинге электронного участия (EPI) Узбекистан сегодня занимает 59-е место в мире с коэффициентом 0,75 и второе в Центральной Азии после Казахстана. Это немногим выше среднего показателя в мире — 0,56, а в Азии — 0,61.

Тем не менее индекс телекоммуникационной инфраструктуры (TII) в Узбекистане остается низким (0,33), что свидетельствует о необходимости принятия срочных и действенных мер в сфере телекоммуникаций и развития инфраструктуры электронного правительства в нашей стране. Существует ряд проблем и недостатков, которые препятствуют переходу на цифровую экономику. По словам нашего Президента, большинство министерств, ведомств и предприятий абсолютно далеки от цифровых технологий. Необходимо критически пересмотреть систему электронного правительства, реализуемые программы и проекты и комплексно решить все организационные и институциональные вопросы. В частности, не разработаны единые принципы развития государственных информационных систем. Деятельность в этой области осуществляется без взаимодействия с другими информационными системами. Слабо развита инфраструктура электронного правительства, что плохо влияет на широкое использование ИКТ в предоставлении государственных услуг и межведомственном электронном сотрудничестве.

Каз Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан 2017–2021 годах в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» содержит конкретные задачи по решению этих вопросов. К ним относятся меры по развитию межведомственного электронного сотрудничества, повышению качества и расширению перечня оказываемых электронных госуслуг, широкому применению форм непосредственного бесконтактного взаимодействия с населением и субъектами предпринимательства.

Каз Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан 2017–2021 годах в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» содержит конкретные задачи по решению этих вопросов. К ним относятся меры по развитию межведомственного электронного сотрудничества, повышению качества и расширению перечня оказываемых электронных госуслуг, широкому применению форм непосредственного бесконтактного взаимодействия с населением и субъектами предпринимательства.

### Шаги к развитию

До сегодняшнего дня развитием и внедрением в жизнь электронного правительства непосредственно занимаются Национальное агентство проект-

ного управления при Президенте Республики Узбекистан. Подписаны на днях постановлениями главы государства «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства» некоторые полномочия переданы Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций. В этом важном для развития сферы документе поставлены такие задачи, как развитие системы «Электронное правительство» с доведением доли электронных госуслуг к 2022 году до 60 процентов, широкое внедрение цифровых технологий на всех этапах системы образования, повышение уровня цифровых знаний, открытие во всех регионах центров обучения цифровым знаниям и другие. Перечисленные задачи станут залогом обеспечения единого технологического подхода и формирования концептуальных основ для внедрения перспективных технологий.

Ранее Агентством было осуществлено создание bilingualных систем для учета сумм государственных пошлин, сборов и иных платежей, уплачиваемых за оказание государственных услуг. Только в 2019 году был оптимизирован процесс представления 15 видов госуслуг. В их числе «Прием детей в государственные дошкольные образовательные учреждения» и «Предоставление информации о пенсиях».

В прошлом году количество биллинг-оплат увеличилось почти на 70 процентов, а сумма — почти в два раза. Доступ физических и юридических лиц к системе «Электронное правительство» осуществляется через единую

### Индекс развития электронного правительства

**По оценке экспертов ООН, в индексе развития электронного правительства позиция Узбекистана равна среднему показателю среди стран СНГ и относительно выше среднего в мире. В рейтинге среди 193 стран Узбекистан занимает 81-е место.**

систему идентификации, к которой подсоединены официальные веб-сайты более 60 полномочных органов. В 2019 году число зарегистрированных лиц составило 150 000, что на 61 процент больше, чем в 2018 году.

В мае прошлого года утверждено положение о порядке разработки и реализации проектов по созданию и внедрению межведомственных и ведомственных информационных систем, баз данных, программных продуктов и иных проектов в сфере информационно-коммуникационных технологий. На основании этого документа проводится экспертиза проектов.

Согласно данным, в 2019 году на рассмотрение был представлен 101 проект (было проведено 134 экспертизы проектов, включая представленные на повторное рассмотрение). Кроме того, даны заключения к более чем 150 проектам нормативно-правовых актов в области информационных и коммуникационных технологий, представленных государственными органами на рассмотрение в 2019 году.

Для совершенствования законодательства в этой области разработаны Концепция развития системы «Электронное правительство» в Республике Узбекистан на 2020–2025 годы и «дорожная карта» по ее внедрению, а также план-график по реализации архитектуры системы «Электронное правительство» в Республике Узбекистан на 2020–2025 годы. Импульсом углубления реформ в области развития электронного правительства и широкого внедрения цифровизации в обществе станет упомянутое выше недавнее постановление главы государства.

Цель Узбекистана ясна: войти в число развитых стран за счет реформ и реализации задач, поставленных в нашей национальной стратегии развития. В результате мы увидим полноценное практическое отражение принципа, что «Народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу». Уверен, что система электронного правительства сыграет в этом важную роль.

**Шерзод МУСТАФАКУЛОВ,**  
доцент ТГЭУ,  
доктор экономических наук.

## Ноу-хау

### Дышать станет легче

**Существенное сокращение выбросов в атмосферу вредных промышленных веществ обеспечивает технологическая установка, разработанная самаркандским ученым.**

Ноу-хау доктора факультета экологии и географии Самаркандского государственного университета Гульмиры Келдиёровой прошло успешные испытания и заняло первое место на состоявшемся в Российской Федерации международном онлайн-конкурсе «Лучшая исследовательская работа 2020 года» в номинации «Технические науки».



— Одной из актуальных задач современной науки является поиск и разработка эффективных технологий по сокращению выбросов в атмосферу вредных веществ промышленными предприятиями, — говорит Г. Келдиёрова. — В настоящее время в Узбекистане осуществляется паспортизация производств, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду. Эти данные позволяют ученым вести целенаправленную работу по экологической оптимизации каждого конкретного производства.

Докторант подробно исследовала специфику производственного цикла и функционирование воздушных очистительных систем действующего в Ургутском районе Самаркандской области предприятия по производству шифера. Ученым-экологом разработана новая установка по вторичной очистке выбрасываемых в атмосферу газов и пыли. Проект динамично модернизировался в процессе испытаний. Если на первом этапе использования уровня фильтрации вредных веществ составлял 71 процент, то в процессе модернизации этот показатель был доведен до 97 процентов. Автору готовятся выдать патент на изобретение.

— Руководство ургутского завода оказывало всестороннюю поддержку в реализации проекта, — говорит учёный. — Предприниматели понимают, что требования к экологической безопасности производств будут ужесточаться и о перспективах предприятия нужно думать уже сегодня.

Технологические поиски и решения самаркандского ученого нашли поддержку и в Министерстве инновационного развития Республики. Это вдохновляет ее на реализацию новых проектов. В ближайшее время она приступает к исследовательской работе по модернизации очистительных систем предприятий по выпуску асфальта и строительных материалов.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».

## Реклама и объявления

### БАНК ИПАК ЙУЛИ

#### Акционерный инновационно-коммерческий банк «Ипак Йули»

**объявляет о начале конкурса**  
в целях заключения договоров добровольного страхования имущества и автотранспортных средств, а также страхования ответственности должностных лиц АИКБ «Ипак Йули».